

# EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 4'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Jueves 2 de Setiembre de 1886.

Num. 1371.

## VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

## FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 m., 7'30 m. y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'55 mañana y 5'55 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m. y 5'45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

## LA HACIENDA ESPAÑOLA

Y EL ESTADO DEL PAÍS.

De un artículo publicado en el periódico inglés «Money» tomamos estos párrafos:

«La dimision del Sr. Camacho—dice—no ha tenido las terribles consecuencias pronosticadas por los pesimistas.

El nombramiento de su antiguo amigo el Sr. Puigcerver ha desvanecido todos aquellos cálculos.

Gran fortuna ha sido para el Sr. Sagasta haber podido nombrar en sustitucion de Camacho á un distinguido financiero, generalmente respetado y de gran popularidad, hombre de estado perteneciente al partido democrático monárquico y orador que supo distinguirse hace años, aunque no ha cumplido cuarenta y cinco años de edad, en la defensa de la causa del libre-cambio, como presidente de la comision de presupuestos, y en los debates de la Cámara.

El Sr. Puigcerver fué subsecretario de Hacienda en el reinado de D. Alfonso y presidente de la comision de presupuestos, y quizás se equivoquen al creer que sacrificará los intereses de la Hacienda á las intrigas políticas ó parlamentarias.

La prensa española, muy fria en un principio, recibió sin entusiasmo este nombramiento, y su actitud contrasta notablemente con las marcadas pruebas de atencion que le ha dado su antiguo jefe y predecesor. Los últimos actos del Sr. Camacho, fueron: la insercion en la Gaceta de los resultados de la contribucion en Julio del corriente año que prueban un aumento de 140.000 libras esterlinas, sobre los de Julio de 1885, y la publicacion del estado de la deuda flotante, que ha aumentado en 400.000 libras esterlinas, ascendiendo á 90 millones 500.000 pesetas, es decir, 3 millones 620.000 libras esterlinas.

Al abandonar el ministerio le deja en mejores condiciones que cuando entró, habiendo obtenido una autorizacion votada por las Cortes que pone á disposicion de su sucesor para el ejercicio de 1886-87, el capital de las cajas militares y otras que asciende á 58.500.000 ó sea 3.340.000 libras esterlinas, que Puigcerver puede aprovechar para pagar los gastos anuales que no han podido ser cubiertos este año, como no pudieron serlo en los cinco años anteriores.

Por otra parte, el convenio de comercio entre España é Inglaterra ha de contribuir poderosamente al desarrollo y crecimiento de la riqueza en España, abriendo nuevos horizontes al comercio inglés. En Inglaterra existen grandes capitales en espera de conveniente empleo, y España necesita capitales para desarrollar sus enormes recursos naturales y aumentar sus comunicaciones. Los españoles son, naturalmente, indolentes y se satisfacen con muy poco, y por consiguiente, sus progresos, aunque gradualmente, se hacen con suma lentitud.

Una de las principales necesidades del país, son caminos de hierro baratos. Dos ó tres se han construido y otros están en vias de construccion. Podemos citar como ejemplo una pequeña linea en la provincia de Vizcaya, cuyo coste fué de 80.000 libras esterlinas, próximamente 5.000 libras por milla, y produce anualmente 35 por 100. Multitud de líneas como la citada pudieran construirse en diferentes puntos de España, que producirían próximamente lo mismo; y como por el nuevo convenio los derechos sobre los rails se reducen de 3'45 á 1'6 libras esterlinas por tonelada sería un verdadero negocio enviar á España rails para los ferro-carriles que

han de construirse. Y aunque pudiera temerse que la poblacion demasiado diseminada no diese los ingresos necesarios, siempre podrian obtenerse con la extraccion y conduccion de las inmensas riquezas minerales, ahora casi abandonadas por la carencia absoluta de medios de transporte.

En un tiempo creíase en Inglaterra que no habia seguridad bastante en España para la colocacion de capitales; pero habiéndose aumentado considerablemente la riqueza en dicho país, han desechado los españoles las ideas revolucionarias, y no titubearian en seguir el movimiento que los capitales imprimiesen, aunque no fuesen ellos los iniciadores. Si Inglaterra desperdicia esta ocasion, cometerá un grave error, del que indudablemente se aprovecharán Alemania, Francia y tal vez Bélgica.

Ahora que el nuevo convenio ofrece más segura y beneficiosa colocacion para los capitales, que ningun otro país de Europa y que los españoles empiezan á apreciar las comodidades que la riqueza puede proporcionar, y han abandonado el sistema de pronunciamientos y guerras civiles, es el momento de pensar en los negocios que en aquel país pueden hacerse.

Las minas de Almaden, Rio Tinto, Tharsis, Mason, Alamillo, Fortuna, Linares y otras muchas de hierro, y de carbon en el Norte, producen excelentes dividendos, y son en general, superiores á los de otras partes. Este es el momento de que nuestros capitales se establezcan en España para importar sus frutas, sus vinos y sus minerales, en cambio de nuestros géneros y de nuestra ayuda para el desarrollo de sus ferro-carriles, de sus minas y de sus industrias.

En la Memoria publicada por el secretario de la legacion de Inglaterra en Madrid, se prueba de una manera terminante que los recursos de España van aumentando con prodigiosa rapidez, y no hay duda de que los progresos comerciales serán asimismo muy rápidos. La Memoria indica que tenemos en Alemania un activo competidor, y recomienda el estudio del idioma español, convenientísimo, no solo para las transacciones en España, sino también para nuestras crecientes relaciones en la América española.

## UNA BATALLA FEMENIL.

Aconteció el sábado en el Llano del Mariscal (Malaga) y fué casual, no premeditada, á pesar del nombre guerrero del lugar en que ocurrió.

Dos malagueñas de rompe y rasga, morenas, guapas, valientes y jacarandas, cansadas de prodigarse, por una pequeña disputa que tuvieron, todo género de insultos, sazonados con el natural y picante gracejo de la tierra, llegaron á las manos.

Hasta aquí, la cosa no pasaba de un desafio mujeril entre dos individuos, pero advertidas del suceso las parientas de las dos partes contendientes, aparecieron por aquellos lugares hasta diez y siete amazonas de la clase de hermanas, madres, sobrinas, primas y tias, que se acometieron unas á otras con verdadera furia.

En uno y otro bando se dieron y recibieron arañazos, mordiscos y bofetadas á granel; todo en medio de la más formidable algarabía y con belicoso ardor, suelta la lengua para proferir injuriosos denuestos, desgrenando el pelo, arrebatada la calor y brillante y descompuesta la mirada.

El campo no quedó, sin embargo, por ninguno de los ejércitos combatientes, sino por la guardia municipal, que hu-

bo de acudir á imponer paz entre aquellas princesas malagueñas.

En el suelo no quedaron cadáveres, ni arma alguna de pelea que acusara la reñida lucha allí librada; pero en cambio algunos peluqueros de Málaga hicieron su agosto, recogiendo capilares despojos que tal vez luzcan con el tiempo algunas aristocráticas beldades, en forma de artísticos añadidos.

## POR GALICIA.

Todavía en Mondariz.—Conferencia con Salmeron.—Una sorpresa del ministro de Fomento.—La despedida.—De Puenteareas á Pontevedra.—La casa solariega de Mendez Nuñez.

Como decía á Vds., no pensaba ocuparme más de Mondariz, pero para aquella aldea han ocurrido cosas tan importantes esta mañana, que me veo precisado á darlas al papel.

Siendo costumbre ya corriente entre los periodistas la de abordar, lápiz y cuartillas en mano, á los personajes políticos que, huyendo de las abrumadoras tareas que sus cargos les imponen se alejan de la corte para descansar de tantas y tantas fatigas y molestia, yo, sin acordarme de aquel castellano refrán de que «todos los gatos quieren zapatos» aproveché un rato en que encontré al Sr. Salmeron solo, para rogarle me dispensara unos minutos de atencion.

El Sr. Salmeron, que se hallaba cerca de la fuente de Peinador, con su correspondiente vaso en la mano, se eterno conmigo en uno de aquellos alegres paseos dispuesto á complacerme, con su amabilidad característica, en cuanto me ocurriera.

Le dije la mision que cerca de él me llevaba, mis deseos de corresponder á los lectores de *El Correo* dándoles algunas impresiones de las personas que ocupan las altas esferas políticas, y comenzamos acto continuo el siguiente diálogo.

—Estos días se hablaba de las gestiones de algunos republicanos para alterar el orden público. ¿Ha oído Vd. algo de esto?

—He oído sí, pero no lo creo ni me ha dicho nada ningun correligionario, aunque no merecería censura mia mañana el empleo de la fuerza si es que el ministerio del Sr. Sagasta no limpia las huellas de los conservadores, implantando el sufragio universal y la soberanía nacional al mismo tiempo que concede á los ciudadanos la plenitud de sus derechos.

Si así lo hiciese, el partido republicano estaria desarmado y aplaudiría al gobierno que esto realizase, porque vivimos con las idas, no con los hombres ni los altos puestos oficiales.

—¿Siguen las disidencias entre Vds?—No hay ninguna absolutamente, y para que usted se convenza y lo diga así en la prensa, vea esa carta de Gumersindo Azcárate.

En ella manifestaba el distinguido filósofo su sentimiento por no haber podido visitar al señor Salmeron, rogándole le dispensara y prodigándole las frases más amistosas y sinceras.

La campana de la fonda avisando la hora del almuerzo, interrumpió nuestro diálogo, por el que reitero nuevamente las gracias á mi antiguo catedrático.

Me acababa de separar de D. Nicolás, cuando me encontré al Sr. Montero Rios, que llegaba en aquel momento, sorprendiendo al ministro de la Gobernacion y á toda la colonia madrileña.

Su visita tenia por objeto invitar á D. Venancio á que pasara con su linda hija Isabel unos días en Lourizan, á lo que no pudo acceder porque se veía obligado á regresar muy pronto á la corte, donde queria el presidente hubiera siempre cinco ministros por lo menos, para poder celebrar Consejo.

Como hablaran largo rato los dos ministros bajo la sombra de un frondoso árbol, y tuviera necesidad de contestar el de Gobernacion por telégrafo á una parte que le entregaron á presencia de todos los curiosos seguimos con ayidez la entrevista de ambos consejeros se propaló la noticia estupenda de haberse alterado el orden público, y que D. Venancio, llamado á Madrid precipitadamente, habia mandado preparar un coche para marchar á Salvatierra.

Bien pronto nos convencimos de la falsedad de tales rumores al ver al ministro de la Gobernacion dirigirse con su vaso á la fuente, y al de Fomento recibiendo á la sombra de un cenador á los comités liberales de Nieves, Setados y Salvatierra (aldeas inmediatas) que venian á saludarle.

D. Eugenio Monte ro Rios goza aquí de entusiastas y generales simpatías. Ayer acabé de convencerme de esto, al ver la despedida ó «besamanos» que tuvo en el establecimiento de Peinador, y la comitiva; compuesta de cuatro coches atestados de personas respetables de este país que le siguieron hasta Porriño.

En Puenteareas hubo un buen servicio almuerzo en obsequio á D. Eugenio, con brindis en castellano que fueron muy aplaudidos.

De Puenteareas salimos á las tres y media de la tarde, atravesando una campiña gallarda; y digo esto, por sus panochas de maiz altas y gentiles y sus emparados sostenidos por pilastras de piedra de uno y dos metros que forman un conjunto agradable, á la vista con los pinos, castaños y robles.

A las cinco llegamos á Porriño, estacion de mucha vida en mercancías y viajeros.

El coche salón de la linea, que es espaciosísimo y tiene dos galerías, se llenó con el acompañamiento del Sr. Montero Rios.

En Redondela quedamos en el coche con don Eugenio, el diputado á Cortes y conocido banquero de Pontevedra señor Riestra, el gobernador de esta provincia, D. Salvador Parga, ilustrado catedrático de la Universidad de Santiago, y yo.

A la estacion de Redondela se llega despues de haber pasado un elevadísimo viaducto, desde donde se ve acostada en el valle la villa que sorprende y encanta por la blancura de sus casas y la simetría de sus calles, cosa extraña aquí.

A la salida de Redondela se vé en la ria el islote del lazareto de San Simon, y un poco más allá las ostreras de Sampayo, donde han aparecido este año numerosos bancos con gran cantidad de este exquisito marisco.

El Sr. Riestra me llamó la atencion sobre la Peninsula denominada Morrazo, entre las rias de Vigo y Marin, donde se encuentran los pueblecitos de Cangas, Buera y Marin.

Sobre el rio Verdugo, que desemboca luego en la ria de Vigo, está el soberbia puente de Sampayo, con diez ojos de piedra.

Se encuentra entre Arcade y Figueirido, y en él se dió una célebre batalla el año 1808, en la cual salieron completamente derrotados los franceses.

Desde Bullon se divisa el castillo de Mos, propiedad y residencia hoy del señor marqués de la Vega de Armijo, se hospedan los señores general Bargés, hijos del Sr. Mendez Vigo, embajador de Portugal, y el diputado Calvo de Leon.

Detrás de Lourizan está el palacio del conde Malvar, el cual habitó el obispo Malvar.

El ex-ministro de la Gobernación señor Villaverde, está pasando el verano en la quinta que en Caçira tiene el diputado Sr. Riestra.

A las siete y media llegamos á Pontevedra, hospedándonos en la fonda de Mendez-Núñez, nombre que toma de la casa donde está instalada, que perteneció á los abuelos y padres de nuestro bravo marino, que estuvo aquí hasta que ingresó en el cuerpo general de la Armada.

Mañana á las siete iré á Lourizan.—  
Lourizan.

Pontevedra 24 Agosto 1886.

## HISTORIA POLITICA

DE BULGARIA.

### EL TRATADO DE BERLIN.

El Principado de Bulgaria, como pueblo de nacionalidad reciente, apenas tiene historia política; pero la que tiene es bastante agitada.

Proclamado príncipe de Bulgaria por la Cámara de notables reunida en Tirnova, el 29 de Abril de 1879, Alejandro de Battenberg, que había hecho la guerra ruso-turca á las órdenes del general Gourko, al recibir sobre sus sienas la corona del principado, encargó de la formación del gobierno al Sr. Stoilof, jurisconsulto eminente de la Universidad de Heidelberg y hombre de ideas conservadoras.

Stoilof, reservándose la presidencia, encargó de las demás carteras á sus amigos políticos los Sres. Grecof, Nacovitch y Balabanof. Verificadas las elecciones legislativas, la Cámara búlgara eligió su presidente á un liberal, el señor Karavelof, y combatió al gabinete hasta el punto de que el príncipe se vió obligado á decretar nuevas elecciones.

La nueva Cámara recién elegida resultó también liberal, y el príncipe entonces pidió al czar autorización para suspender la Constitución; pero Rusia se la negó. La tercera Cámara estuvo compuesta de 132 liberales y de 32 conservadores, y en vista de esto, el príncipe cedió y nombró un gabinete en el que entraron Karavelof y Zancof.

Sin embargo, Stoilof quedó siendo consejero íntimo del príncipe, y en 1881 los conservadores volvieron al poder, suspendiéndose las garantías constitucionales y encargándose del ministerio de la Guerra el general ruso Ehruroth.

En aquella época todavía Rusia apoyaba al príncipe, que por entonces recorrió el país acompañado del agente general de Rusia, señor Hitrovo, y quizás influido por este viaje los pueblos eligieron una Cámara conservadora, en la que solo consiguió asiento de los radicales Zancof, Karavelof y Slaveicof emigraron á Rumelia, perseguidos á consecuencia de sus manejos revolucionarios; y el mismo Zancof fué poco después hecho prisionero en Uruca por la misma causa.

El príncipe Alejandro, descontento de los funcionarios que le había mandado el gobierno de San Petersburgo, obtuvo el concurso de otros dos generales rusos los Sres. Kaulbars y Sobolef, que cometieron la falta de tratar al príncipe Alejandro sin miramiento alguno como vasallo de Czar, y que acabaron por entenderse con Zancof para restablecer la Constitución y destronar al príncipe. Pero Stoilof descubrió la conspiración, y aconsejó al príncipe que desvirtuara el movimiento, restableciendo la Constitución.

En efecto, el 19 de Setiembre la Constitución de Tirnova fué restablecida, y los generales rusos, destituidos de sus cargos, abandonaron el país. El príncipe Cantacuzeme ocupó el ministerio de la Guerra y Karavelof, ya en disenso de Zancof, derribó por su cuenta el ministerio y constituyó un gabinete liberal avanzado.

Siguiendo política contraria que sus predecesores, Karavelof combatió la influencia rusa, trabajando en pró de la

popularidad é independencia del príncipe, y para afianzarlas á aconsejó Alejandro el golpe de Estado de Filipópoli, cuyos incidentes recordarán los lectores. El grito union de las dos Bulgarias fué desaprobado por Rusia. Inglaterra aprovechó este cambio de actitud de la corte de San Petersburgo, para tomar bajo su protección al príncipe Alejandro; la guerra de Servia dió ocasión á este para recoger laureles en el campo de batalla, y la Conferencia de Constantinopla ratificó la union.

Mientras tanto, Rusia, irritada de ver destruida su influencia en el principado slavo, organizó en Rumelia una serie de intrigas que tenían por objeto la caída del gobierno y la del príncipe. Karavelof supo al principio luchar con habilidad contra estas intrigas, que estaban dirigidas por su antiguo amigo Zancof, pero después entró en la conspiración contra el príncipe para salvarse.

Las últimas elecciones fueron favorables al gobierno, que desarmó por lo pronto á sus enemigos, gracias á ciertas concesiones audaces. En esto se reanuda las negociaciones para la revisión del Estatuto ruinelista, y la Puerta formula exigencias que produjeron mucha efervescencia en el país; el partido rusófilo se decidió á recurrir á las armas, y Karavelof no encuentra mejor remedio de salir del paso, que hacer traición á su príncipe abriendo de par en par á los revolucionarios radicales rusófilos las puertas de palacio.

El tratado de Berlin prevee el caso de estar vacante el trono de Bulgaria en estos términos.

«Artículo 3.º El príncipe de Bulgaria sería libremente elegido por el pueblo y confirmado en su trono por la Sublime Puerta con el asentimiento de las potencias. No podrá ser elegido príncipe de Bulgaria ningún miembro de las dinastías reinantes en las grandes potencias europeas. En caso de vacante del trono de Bulgaria, la elección del nuevo príncipe se hará en las mismas condiciones y en la misma forma.»

### EL EJERCITO Y LA INSTRUCCION PÚBLICA EN BULGARIA.

El autor de estos estudios sir Leger, es un ilustrado orientalista francés, que tiene particulares aficiones á la influencia rusa en Bulgaria. Hecha esta advertencia, respetamos sus apreciaciones, y continuamos publicando sus artículos, hoy de gran actualidad.

De los servicios públicos de Bulgaria los mejor organizados son los de la Guerra é Instrucción pública.

El ejército búlgaro honra á los rusos que lo organizaron. Con los cincuenta mil hombres y los cien cañones que pueden poner en campaña, posee un elemento militar de los más respetables. Los búlgaros toman muy en serio los deberes que le imponen el interés de la patria. La milicia hace ejercicios regulares todos los domingos. En aquel país democrático y patriarcal, se puede ver á ministros en ejercicio, ocupar su puesto en las filas, y á las órdenes de un cabo, hacer las prácticas del soldado.

Pero, sobre todo, la regeneración del pueblo búlgaro se operará por la escuela. Los patriotas lo han comprendido así. Bajo la dominación otomana todos sus esfuerzos tendieron á crear escuelas indígenas; los maestros fueron los primeros apostoles de una emancipación moral que debía fatalmente seguir á la emancipación política.

En cuanto los rusos pusieron los pies en suelo de Bulgaria, se creó una dirección provisional de instrucción pública, que luego se trasformó en ministerio. Este departamento ha sido dirigido por varios, pero el más eminente de todos, fué, sin disputa, José Constantino Jireczek. Este sabio no es de origen búlgaro, pero nadie á prestado más servicios que él á Bulgaria. Es de origen checo; su padre, José Jireczek, un erudito de primer orden, fué ministro de Instrucción pública en Viena en 1871, y su abuelo fué el ilustre historiador Schafarik, autor de las *Antigüedades slavas*. Desde su juventud, Jireczek sintió vocación por los estudios históricos, Bulgaria todavía desconocida, llamó sobre todo su atención. En 1872, de veinte años apenas, publicó una bibliografía de literatura búlgara. Poco después fué nombrado profesor de la Universidad de Praga, y el gobierno búlgaro, recién constituido, le llamó para que desempeñara la secre-

taria del ministerio de Instrucción pública. La aceptó, y al poco tiempo fué ministro. En el mes de Abril de 1879, en la época en que en los países más adelantados se discutía la cuestión de la enseñanza obligatoria, esta cuestión estaba ya resuelta en Bulgaria por la Asamblea de Notables reunida en Tirnova. Hé aquí algunas cifras muy elocuentes. En un canton perdido del principado, el de Kustendjie, en las fronteras de Macedonia y de Servia, había en 1878, por cada cincuenta mil habitantes tres escuelas de primera enseñanza láicas y cinco eclesiásticas. Durante el año 79 80 fueron abiertas veintitres escuelas de niños y una de niñas, con un personal de 26 profesores, dos profesoras, 743 alumnos y 69 alumnas. Al año siguiente había 31 escuelas, 37 profesores y 1.350 alumnos. Un amor á la enseñanza semejante podía observarse en los demás cantones, pero hé aquí otras cifras en conjunto para no ser prolijos. En 1878-79 había en todo el principado 1.088 escuelas de instrucción primaria, en 1871 ascendieron á 1.365.

Los progresos de la instrucción pública son tanto más intensos y rápidos, cuanto más nos aproximamos al mar Negro; el Oeste, como en otros países de Europa, está más atrasado.

Los habitantes de la llanura de Sofia, los schóptsi, gozan, con razón ó sin ella, de mala reputación de tercos. En el distrito ya nombrado de Kustendjie, se cita una villa en donde el inspector encargado de abrir una escuela fué considerado por el pueblo como una calamidad pública. Los labradores escondían á sus hijos, y las madres, viéndolos ir á la escuela, daban aullidos de desesperación y se arrancaban los cabellos. Muy distinto es el carácter de los habitantes al Este del Principado. Allí, dice Jireczek, la escuela es ya una necesidad para el pueblo, que hace instruir á sus hijos sin necesidad de que se les estimule, y están orgullosos de los progresos de sus escuelas. Los distritos de Tyrnova, Gabrovo, Schoumen y Pravodia ocupan el primer rango. Aun en estas provincias el ideal de la enseñanza obligatoria no se ha realizado, pero se anda cerca. En Sistova el número de niños que frecuentan la escuela es ya el 60 por ciento; en Schoumen es el 82 por 100.

Las escuelas primarias están costeadas por los municipios, y lo que es más curioso, por las iglesias, que les destinan dos terceras partes de la cera quemada por los fieles. La fabricación de la cera constituye un monopolio de la clerecía, que se encuentra contribuyendo de este modo á la instrucción láica. De otra parte los municipios destinan á las escuelas una parte de sus fondos. Hasta la ocupación rusa las escuelas eran muy miserables, pero desde entonces se han construido más de cuatrocientas en buenas condiciones.

Es más fácil levantar estos modestos edificios que crear un personal para la enseñanza. Bajo la dominación turca, los búlgaros inteligentes que querían quedarse en su país y servirle, no tenían otro recurso que hacerse profesores, sacerdotes ó médicos. La mayor parte de este personal fué absorbido, después de la emancipación, por las carreras administrativas. Los que permanecieron fieles á la enseñanza se encargaron de preparar á prisá á algunos jóvenes de buena voluntad.

En seis semanas ó en dos meses de conferencias pedagógicas, una multitud de adolescentes fué improvisada de profesores. Las dos terceras partes de profesores búlgaros tienen hoy de diez y siete á veinte y cuatro años. Suplen su inesperienza á fuerza de buena voluntad.

En 1881 se establecieron dos Escuelas normales, una en Vratsa y otra en Schonmen (Chomnla.) Al lado de las escuelas búlgaras, el gobierno debió conservar las escuelas musulmanas (todavía hay en el Principado 300.000 turcos, que reciben ahora una enseñanza de carácter puramente religioso) y las escuelas israelitas. Los judíos de la Península de los Balcanes son, como se sabe, descendientes de los que fueron en tiempos antiguos destrerrados de España por Felipe II. Todavía hoy hablan español. Esta circunstancia explica por qué aprenden el francés más fácilmente que los slavs. Sus escuelas, muy primitivas, han recibido en estos últimos tiempos felices perfeccionamientos, gracias á los esfuerzos de la Alianza israelita.

Los metodistas americanos abrieron en Samakov una institución, que da resultados satisfactorios; sin duda persiguen un fin religioso, pero los jóvenes búlgaros que siguen las enseñanzas de esta institución no están obligados á abrazar el protestantismo. Lo mismo pasa con la escuela recién establecida en Sofia por los padres franceses de la Asuncion. Los slavófilos de Moscov, celosos de estas influencias extranjeras y cuidadosos de la fé ortodoxa, abrieron en seguida varias escuelas rusas en Sofia.

La mayor parte de las escuelas no comprenden más que dos ó tres clases. Cierta número de localidades han agregado clases sumentarias, en las que se dan rudimentos de enseñanza profesional. Doce poblaciones poseen establecimientos de segunda enseñanza. En Sofia hay un colegio clásico, en donde se estudian las lenguas antiguas. Los directores de este establecimiento se contentaron con abrir el primer año una sola clase; después ha concurrido tanta gente y se ha acreditado tanto, que abre enseñanza de una nueva asignatura cada año.

Al principio, fué preciso contentarse con edificios poco apropiados á la enseñanza, pero hoy hay dos magníficos colegios, uno en Lom Palamka y otro en Sofia. Los profesores de estos colegios superiores, son en su mayor número búlgaros emigrados que se educaron en las universidades de Rusia y de Austria. Entre ellas hay cierto número de tchecas y de croatas. Sus honorarios varían de 3.600 á 4.500 pesetas, lo que dada la sencillez de costumbres y el valor del dinero, es una remuneración muy suficiente. El número de alumnos aumenta rápidamente. Durante la ocupación rusa, que fueron abiertos los primeros establecimientos de segunda enseñanza, ascendían á 365; el 83 pasaron de 2.000. La cuarta parte de estos establecimientos reciben subvenciones del Estado.

La enseñanza superior no existe todavía. Los oficiales militares (los que hoy mandan las tropas, y los que están cursando todavía) son instruidos en la academia militar de Sofia, bajo la dirección de oficiales rusos. Hace poco se abrió una escuela de agricultura en Roustchouk y buena falta hacia: la ignorancia del labrador debe ser pronto destruida. Reclámase la institución de una academia de derecho y de ciencias administrativas para formar funcionarios. Provisionalmente los jurisconsultos, los médicos, los industriales del Principado hacen sus estudios en el extranjero.

No es raro ver que los negociantes y capitalistas búlgaros hacen importantes donativos, algunos de 300.000 pesetas, para misiones y establecimientos científicos. El gobierno, por su parte, hace loables esfuerzos por la instrucción pública, dotando de Museos y colecciones científicas los establecimientos de segunda enseñanza.

Por último, en Sofia ha renacido la Sociedad de literatura búlgara, que existía antes de la guerra de Braila, en Rumania, y que había sido dispersada por los acoutecimientos. Esta Sociedad está publicando la mejor colección de obras que se conoce en lengua búlgara. Los volúmenes publicados encierran trabajos excelentes.

Ocho años hace apenas que Bulgaria es autónoma. En este corto espacio de tiempo ha demostrado que sabe ser digna de recobrar su plaza entre las naciones europeas, y que llevará al Oriente rogenerando un precioso elemento de fuerza, de orden y de civilización.

Londres 26.

El Banco de Inglaterra ha subido hoy su descuento á 3 1/2 por 100.

Londres 26.

Ayer han ocurrido nuevos desórdenes en Belfast, donde sigue reinando grande efervescencia.

Paris 26.

Continúan las huelgas en Vierzon.

Las gestiones para llegar á un acuerdo entre la compañía manufacturera alguno.

Los huelguistas piden que sean admitidos sin distincion todos los operarios que abandonaron sus trabajos.

Se teme que la huelga de Vierzon se propague á otras industrias.

La falta de cuarteles para las tropas que han ido á Vierzon en la prevision de desórdenes, ha hecho necesario alojar los soldados en las casas de los obreros.

Los periódicos radicales sacan parti-

do de este hecho, para decir que el general Boulanger ha contribuido así a establecer lazos de fraternidad entre el pueblo y los soldados.

Londres 26.

Se ha publicado un importante documento diplomático.

En un Memorandum del gobierno inglés fechado el 15 de Julio y entregado a la Puerta el 15 del corriente.

En él se piden reformas administrativas en las provincias otomanas.

El lenguaje es casi conminatorio. Según noticias de Constantinopla, este Memorandum impresionó vivamente al Sultan.

Constantinopla 26.

El ministro de España en esta capital, que sale con licencia para Madrid, fué obsequiado, por el Sultan con un gran banquete de despedida.

Paris 26.

El diputado conservador monsieur Duval ha dirigido a «La Libertad» una carta aceptando la república.

En ella preconiza la necesidad de formar una derecha republicana fuerte.

Los periódicos monárquicos combaten el proyecto.

«Le Temps» se muestra benévolo. «Le Figaro» se declara en actitud expectante.

Mañana viene Mr. Grevy. El sábado presidirá un Consejo de ministros, al cual se atribuye importancia.

Paris 26.

Se hacen muchos comentarios sobre el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Grevy, quien ha venido al efecto de su posesion de Montsous-Vandrey (Jura).

El presidente de la república regresará a su casa de campo.

Esta noticia ha dado lugar a que se suponga que el Sr. Grevy está en mal estado de su salud; pero en los centros oficiales se desmiente.

El Haya 26.

En la Cámara de diputado de los Países Bajos, el ministro de Colonias, contestando a una pregunta, ha manifestado que el gobierno mira con especial predilección los intereses coloniales y que en breve presentará una serie de proyectos encaminados a remediar la triste situación de la industria azucarera.

Paris 26.

Esta mañana se ha verificado un Consejo de ministros preparatorio del que se celebrará el sábado bajo la presidencia del señor Grevy.

El Consejo de hoy no ha tenido importancia alguna a pesar de lo que afirman algunos periódicos.

Londres 29.

A la una de esta tarde ha tenido lugar en Trafalgar Square la manifestación socialista anunciada.

No ha ocurrido ningún desorden. Se han pronunciado numerosos discursos, aprobándose la resolución en favor de la emancipación de los trabajadores.

Viena 29.

Es evidente que el príncipe de Bismarck ha tenido un fracaso.

Confababa obtener la abdicación del príncipe Alejandro sin contar con los arranques de éste, que tanta celebridad le dieron el año pasado.

La actitud de Alejandro ha producido viva sensación en Berlín.

Al órgano del príncipe de Bismarck la «Gaceta de la Alemania del Norte», desautoriza hoy al príncipe Alejandro de la manera más explícita.

Dice que Alemania abandona por completo al príncipe Alejandro, y añade:

«Ningun hombre del Estado alemán tiene el derecho de sacrificar al príncipe de Bulgaria nuestras buenas relaciones con Rusia.»

Bucharest 29.

El príncipe Alejandro de Bulgaria ha llegado a las once de la mañana de hoy a la estación del Norte de esta capital, saliendo algunos minutos después en dirección a Guirgevo. Sin detenerse en aquel punto atravesará el Danubio, haciendo su solemne entrada en Rustchuk.

Paris 29.

Ayer se verificaron tres elecciones para cubrir otras tantas vacantes en el Senado, resultando elegidos dos republicanos y un conservador.

Paris 29.

El Sr. Grevy llegó ayer a las seis de la tarde a su casa de Campo de Montsoud-Vandrey (Jivia.)

Paris 29.

El periódico *Le Nord* de Bruselas,

que como es sabio es el órgano oficioso de la cancillería rusa, hablando de los asuntos de Bulgaria, dice que antes de tomar una resolución, es preciso informarse bien del estado de las costas.

Montevideo 28.

El estado del presidente de la república de Uruguay se ha agravado, inspirando cierta inquietud.

Argel 29.

Segun despachos oficiales, se ha exagerado la insubordinación de las fuerzas de cazadores indígenas destacadas en la frontera sahárica.

Rustchuk 29.

El príncipe Alejandro ha hecho el largo viaje desde Lemberg hasta Guirgevo en un tren especial.

Gracias a esto no ha podido llegar esta tarde aquí.

En Guirgevo se embarcó en un vaporcito para atravesar el Danubio.

El metropolitano de esta ciudad, los cónsules y un gentío inmenso esperaba al príncipe a la orilla del río.

El príncipe desembarcó, siendo objeto de indescriptibles muestras de entusiasmo.

La princesita de Asturias ha puesto uno de los pasados días su primera firma, escribiendo su nombre con letras mayúsculas, deliciosos garabatos de niña, al pie de un retrato suyo dado al marqués de Villamagna.

Gé aquí un precioso autógrafa para el porvenir.

—Un periódico americano dice que el Rey don Alfonso escribió la siguiente dedicatoria en el álbum autógráfico de la señorita Foster, hija del ministro americano en España.

«A la señorita Foster.—El jefe del país de la tradición y los recuerdos, que es un entusiasta admirador de las gigantescas creaciones de la libre América, el país del porvenir.—Alfonso.—Marzo, 1883.»

—En la calle de Urgel de Barcelona fué sorprendida el miércoles, por orden del gobernador de aquella provincia, una fábrica de moneda falsa, siendo detenidos tres hombres y una mujer.

**PALMA.**

El partido liberal monárquico ha acordado presentar la siguiente candidatura de Diputados provinciales para las elecciones que se verificarán el día 5 del próximo Setiembre.

*Distrito de Manacor.*

D. Pedro Antonio Servera y Carbonell.

D. Miguel Reus y Bennaser.  
D. José Socias y Gradoli.

*Distrito de Menorca.*

D. Manuel Guasp y Pujol.  
D. José Vidal y Rubí.

*Distrito de Ibiza.*

D. Mariano Canals y Perelló.  
Recomendamos a nuestros amigos apoyen la espresada candidatura que lleva la representación del partido liberal de esta provincia.

Ha sido ya devuelta a la Casa Consistorial después de restaurada por el inteligente escultor D. Miguel Serra la hermosa arca de guardar caudales que posee el Ayuntamiento. Dicho mueble ha sido colocado en el salon central, debajo del cuadro de San Sebastian, de Vandik.

Dícese tambien que se trata de restaurar otra de las llamadas *arquillas*, más pequeña que la primera, de ébano macizo y con adornos de bronce sobre dorado. Adelante.

Se están colocando de nuevo, pero en otra forma los tarugos de madera que tuvieron que ser quitados del paso lateral del Borne.

Ayer volcó otro carrito de recreo—y van dos mil—en el camino del Molinar de Levante.

El Excmo. Sr. Capitan general de estas islas devolvió ayer su visita al Ilmo. Cabildo Eclesiástico reunido en su sala capitular.

El oficial de tercera clase, Inspector de la contribucion industrial y de comercio D. Eduardo Izquierdo, ha toma-

do posesión de su destino en esta provincia.

En el pueblo de Valldemosa se celebrará el próximo domingo la fiesta que desde algunos años a esta parte se celebra en la ex-Cartuja, con la solemnidad de costumbre. Además en la plaza de dicha iglesia y sitios inmediatos habrá los festejos cívicos con que suelen amenizar la funcion.

A eso de las doce de la mañana de ayer se posesionó del gobierno de la Mitra por delegación del Sr. Obispo, el Dean de esta Santa iglesia D. Teodoro Alcover. Un repique general de campanas hizo saber esta nueva al vecindario.

Algunos de nuestros colegas dan ayer noticia de haber salido el martes para Barcelona el poeta mallorquin D. Mariano Aguiló que acaba de visitar esta isla. Dicho señor, sin embargo, no saldrá hasta hoy por la tarde.

Para llenar vacantes de peatones conductores de correspondencia, que existían en esta isla, han sido nombrados por la Dirección general de Correos y Telégrafos, los siguientes:

Miguel Estelrich Bibiloni para la línea de Muro a Sta Margarita.  
Julian Adrover y Valent para la de Algaida a Pina.  
Y Juan Colomar Simó para la de Palma a Calvia.

Ha fallecido en Mahon la Exma. señora D.ª Juana de Olivar viuda de Hé diger.

Enviamos el pésame a su familia.

El día 15 del mes actual la sociedad Fomento de la Pintura y Escultura verificará un sorteo de lotes.

Esta noche la música del Regimiento de Mindanao tocará en el paseo del Borne.

Esta tarde saldrá para Valencia el vapor correo *Union*.

Tambien saldrá con destino a Barcelona el vapor *Lulio*.

Anteayer por la noche en el predio conocido por *Son Ximelis* un hombre que traía con una mano el quinqué y de la otra un niño de pocos años, tuvo la poca fortuna de que se le inflamase el petróleo de aquel, cayendo sobre las ropas del niño que prendieron rápidamente. De resultas de las quemaduras el pobre niño falleció al cabo de algunas horas.

Ayer por la tarde fondeó en nuestro puerto el bergantin goleta *Joven Beatriz*.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

Anteayer fondearon en este puerto la polacra goleta «Josefa», capitan D. Honorato Berga, procedente de Barcelona, con efectos; y el pailebot «San Antonio», patron D. Gabriel Moll, de Oran, con efectos.

Se despacharon el laúd «Amistad», patron D. Pio Martí, para Areñys, con efectos; el vapor inglés «Caerleon», capitan J. Lefeurz, para Denia, con lastre; el bergantin goleta «Vencedor», patron D. Juan Amengual, para Cartagena, con efectos; el vapor «Mallorca», capitan D. José Font, para Barcelona, con la correspondencia, 52 pasajeros y carga variada; el pailebot «San Antonio», patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con efectos; el laúd «Paquito», patron D. Guillermo Alemañy, para Cartagena, con lastre; y el laúd «San Antonio», patron D. Juan Gas, para Tortosa, con efectos.

**BOLETIN OFICIAL.**

En el número 3053 se publica: Ordenes para la captura de dos presos y de otro sujeto.

Reglas para la conversion de cupones de la deuda pública.

Aviso de hallarse expuesto al público el reparto de consumos de Buñola.

Estado de gastos de obras municipales de Palma.

Toma de posesion de un inspector de la contribucion industrial.

Aviso de hallarse expuesto al público el reparto vecinal de Establiments.

Requisitoria para la captura de Antonia Monserrat, procesada por contrabando.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Llamamiento a los herederos de don Juan Manuel Martin.

Abintestato de Margarita, Ildefonso y Miguel Hernández y Capó, de Ciudadela.

Balace de *La Isla*, empresa marítima a vapor.

Cuestiones marítimas entre Francia e Italia.

Hace pocos dias ocurrió en Galicia un bárbaro atentado contra una joven, de que dimos cuenta.

Un hecho análogo se ha llevado a cabo en Joinville-le-Pont Francia).

Al regresar de una fiesta una joven, vendedora ambulante, fué alcanzada por quince muchachos de diez y ocho a veinte años de edad, quienes después de abusar brutalmente de ella, la golpearon y abrasaron con cerillas todas las partes de su cuerpo, dejándola casi exánime.

Afortunadamente, la joven, merced a los auxilios de que fué objeto después, ha curado completamente.

La declaración que ha prestado ante los tribunales, crispa los nervios.

Siete de los salvajes fautores del hecho han sido condenados a dos años de presidio.

En Barcelona ha sido detenido un timador de importancia que dedicaba sus conocimientos caligráficos a la falsificación de letras.

Ultimamente habia pretendido cobrar una de 2.200 libras esterlinas girada falsamente contra la casa Mundó, Bigona y compañía. Para conseguirlo partía de un giro cierto contra dicha casa efectuado por un importante cliente de éste en Buenos Aires, que recientemente se recibió por el vapor «Sirio.»

La carta en que venia debió ser abierta y sacada la letra de 400 libras; sobre ella se falsificó la de 2.200 de una manera habilísima.

Avisada la autoridad, por sospechar la casa Mundó que se trataba de estafarla, sorprendió al falsificador, que resulta llamarse Luis Montregon, residente en Buenos Aires; pero su nombre comercial es el de Jose Lanussi.

**TAREAS PARTICULARES.**

Madrid 1.º a las 9'45 n.

El Alcalde de S. Sebastian ha telegrafiado en el momento de celebrarse el banquete solemnizando el concurso musical saludando a los italianos y añadiendo que Italia y España están unidas por el corazón, la inteligencia y el arte.

Madrid 1.º a las 9'45 m.

Ha marchado a la Granja el señor Sagasta y el Sr. Moret.

Buques de guerra chinos han desembarcado tropas en Corea.

El pueblo se opuso al desembarque resultando muchos heridos.

Madrid 1.º a las 9'45 m.

La recaudacion de Agosto en 20 provincias escede en diez millones pesetas la de Agosto 1885.

Es inexacto que el Sr. Salmeron retroceda de la coalicion republicana.

Madrid 1.º a las 10 n.

Se encuentra restablecido el general Lopez Dominguez.

El Sr. Beranger sigue mejor.

El juicio oral de la causa Galeote será el 29.

La huelga de albañiles de Barcelona se considera terminada.

Madrid 1.º a las 10 n.

«La Correspondencia» asegura que la Corte marchará a S. Sebastian el Domingo.

El Papa aceptó la transaccion de Francia respecto a la representación del Vaticano en China.

# VENTA A PLAZOS PAPS

VENTA A PLAZOS

# BARCELONA

UNICO AGENTE AUTORIZADO  
EN LAS BALEARES

# VENTA A PLAZOS PAPAS

VENTA A PLAZOS

# BANQUE SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

## VENTA A PLAZOS

à la par y al cambio de la Bolsa de  
Paris de Obligaciones con lotes  
ó primas de amortización

DEL  
**CRÉDIT FONCIER DE FRANCE**  
VILLE DE PARIS  
etc., etc.  
AGENCIAS.  
Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

## AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,  
PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

## LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA  
Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen pues su  
uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de *La Margarita* con la de otra agua que la ha imitado para  
que el público la confunda con aquélla.

En competencia *La Margarita* con todas las similares ó que pretenden producir  
iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera, en la Exposición interna-  
cional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

### El único gran diploma de honor

concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni des-  
pués.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico  
Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han  
hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita* de Loeches es entre todas las co-  
nocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son  
los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso,  
agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene las aguas *La Margarita*  
más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la  
proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constitu-  
yen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y  
de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y  
de más que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y  
droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan todas  
aplicaciones.

## VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

## A PLAZOS desde una peseta semanal.

10% POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

## CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones  
de todo género, ya sean las que afligen la juventud  
ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radi-  
camente, y las personas pálidas ó de color enfer-  
mizo recobran la mas perfecta salud gracias á las  
célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades  
curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo  
limpian de toda clase de humores que pudieran  
contribuir á su impureza. Ningun medicamento  
opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las  
cuales curan con prontitud los desórdenes del  
hígado y del estómago, alejando toda causa  
perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio  
de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que curando con suavidad,  
purifican la sangre ó impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de  
Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, des-  
pliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las  
erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de  
toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y  
supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden  
curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que  
padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis,  
pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes  
del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se  
tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de  
Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de  
del Prof. Holloway, 533, Oxford-street, Londres.  
No. 2.

## LA ISLEÑA EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El vapor español

### MARIA

saldrá de este puerto para el de

### CETTE,

el sábado 4 de Setiembre á las 4 de la  
tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

### Alquiler.

Están para alquilar los grandes alma-  
cenes de la calle de Troncoso con entra-  
das por dicha calle, por la de la Campa-  
na y por la plaza de San Francisco. Di-  
chos almacenes son los que han estado  
destinados á depósito de maderas y ta-  
blones. Dirigirse á su propietaria que vive  
en el saguan n.º 4 de dicha calle de  
Troncoso. 10

### Cubos.

Se desean vender cuatro de nuevos de  
100, 120, 130 y 140 cuartines de cabida:  
informarán en la librería de Guasp, ó en  
Binisalem calle de la Cruz. 4

### Baratísimo.

Se vende un caballo y un carreton,  
tanto junto como separado. En esta im-  
prenta darán razon.

### A LAS FABRICAS.

Persona práctica en representaciones  
las solicita.—Informarán: Agencia Gene-  
ral, Jacometrezo, 59, 1.º, Madrid.

### Anuncio.

En la calle de Apuntadores número  
48, primer piso, se admitirá á uno ó dos  
huéspedes tanto con asistencia como sin  
ella. En la misma casa tambien hay una  
sala con alcoba amueblada para alquilar.

### VIAJE DE RECREO

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH,  
término de Manacor;

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA.

PRECIO DE ENTRADA:

De una hasta cinco personas, 7 pese-  
tas 50.

Por cada persona de aumento, 1, 50.

El guía de las Cuevas vive calle de  
Artá; Manacor. 15

### Viajes á Cette.

El vapor BELLVER saldrá de este  
puerto para el de CETTE el sábado 4 del  
corriente y efectuará un segundo viaje  
el martes 14 del corriente.

Admite carga y pasage para ambos  
viajes.

Se despacha calle de la Victoria 14.

Consignatario en Cette D. Bartolomé  
Tous.

### A los aficionados.

En la calle de Galera núm. 12 se ven-  
den cascós pequeños de sardinas para  
pescar á precios baratísimos.

Palma Impr. de Batolomé Rotger  
San Pedro Nolasco 7.